

2022—2023 学年北京交通大学艺术教育工作 年度报告

2022—2023 学年，北京交通大学艺术教育坚持落实立德树人的根本任务，始终秉持“面向全体学生，提升全面素养”的美育理念，坚持将思想教育与素质教育相融合，强调价值塑造，重视知识传授，创新实践平台，营造浓厚的艺术氛围，发展多元的校园文化，促进学生的知行合一与全面发展。

一、第一课堂建设情况

不断丰富课程教学内容，努力提高教学质量，创新课程教学方式，开展理论与实践结合、欣赏与评鉴兼有的艺术教育课程。2022—2023 学年，艺术教育中心共开设艺术素养类课程 30 门，选课学生 6056 人次。其中，2022—2023 学年第一学期开设 30 门课程，覆盖学生 3225 人次；2022—2023 学年第二学期开设 26 门课程，覆盖学生 2831 人次。通过开设这些课程切实提高学生的艺术素养和综合素质。同时为加强艺术团建设，继续把面向全体学生艺术团开设的 12 门基础训练课和强化提高课全部纳入到第一课堂中，切实提高学生艺术团训练效果和综合实力。

二、第二课堂建设情况

（一）立足美育，持续发挥艺术+思政教育效能，积极引领交大青年勇担时代重任。

在学校“五育并举”中，凝聚艺术教育优势力量，积极探索

美育路径、发挥艺教功效，整合校内外文化艺术资源。

作为全国第一家由战友文工团授权排演华人经典红色声乐套曲《长征组歌》的普通高校，学校艺术团自2002年起至2022年已坚持排演《长征组歌》20年。为继续打造集青年艺术思政和交大文化特色为一体的校园精品文艺作品和线上教育活动，2022年底创新推出“云端美育——《长征组歌》线上主题教育活动”并获评北京市教育系统学习宣传贯彻党的二十大精神创新案例（全校唯一）。该活动将理想信念教育与艺术教育高度融合，按照《长征组歌》十首曲目顺序，分别设计10期不同学习主题，邀请60位思政教师、艺术教师、参演校友和在校学生，分别从思政教育、艺术教育、朋辈教育和自我教育等多个维度及层次进行讲述分享，共同传唱艺术经典《长征组歌》、传颂伟大的长征精神、传承中华民族红色基因、传颂踔厉奋发的交大青年。

同时，为进一步丰富我校学生课余生活，浓厚校园艺术文化氛围，还特别策划推出了北京交通大学2023年“艺启青春”系列主题文化艺术活动，包括“艺蕴芳华”大师课，学生艺术团各类专场十余项演出，积极营造向上向美的校园文化氛围。

2023年3月24日晚19:30，交大首场“艺蕴芳华”大师课在学生活动中心小剧场举办。特邀北京王建平昆曲工作室的十四位国家级艺术家进校，为春意盎然的交大校园带来《水磨行腔——昆曲研究传承音乐会》，不仅演奏了昆曲唱腔曲牌·箫独奏《牡

丹亭·寻梦》【懒画眉】、《玉簪记·琴挑》【朝元歌】、箫二重奏《凤求凰》等八段经典乐曲，艺术家们还在现场与师生互动昆曲知识，大力弘扬中华优秀传统文化，积极营造校园美育艺术氛围。

2023年3月25日、26日，北京交通大学学生艺术团话剧团春季专场话剧《风声》在天佑会堂三场连演。《风声》根据麦家同名小说改编而成，讲述的是日伪情报组织发现有一代号“老鬼”的中共谍报人员潜伏在内部，并且正在试图将一份事关杭州地下党组织生死存亡的重要情报送出，周璇、猜测在裘庄交相上演。此次话剧团复排《风声》是为传承先辈奉献精神，唤醒新时代新青年的责任、担当。为上千名师生倾情演出，为观众带来艺术享受、视觉震撼和心灵感动，获得广大观众的一致好评。

2023年4月8日至9日，交大版《长征组歌——红军不怕远征难》连续四场同步网络直播在我校天佑会堂上演。本次演出是校团委、艺术教育中心深入学习宣传贯彻党的二十大精神，带领学生艺术团坚持排演《长征组歌》“20年后新出发”，也是在排演第21年特别是近3年来让校园红色艺术教育精品再次回归交大舞台。参与本次演出工作的师生达190余人，线上直播和线下观众超15000人，受到北京日报、网易新闻等多家媒体关注报道。

2023年5月9日下午，“艺蕴芳华”大师课《民族艺术进校园——走近昆曲》在科学会堂顺利举行，近200名本科生、研究生、留学生、教职工现场参与。本次大师课特别邀请到北方昆曲剧院国家一级演员、艺术硕士、北京大学访问学者、全国“四个

一批人才”、全国戏曲领军人才邵天帅等 9 位昆曲青年艺术家，为交大师生带来了一场精彩的中华优秀传统文化盛宴。本次大师课不仅是对昆曲知识的普及、民族艺术的传播，更是一堂中华优秀传统文化在美育过程中的生动实践。接下来，校团委、艺术教育中心将持续推出多种艺术形式的各类演出、讲座，浓厚校园美育氛围。

2023 年 6 月 3 日下午，为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神，紧密围绕立德树人的根本任务，校团委、艺术教育中心联合北京市东城区少年宫在我校举办了以“知美 致美 智美 志美”为主题的大中小学生文化艺术实践活动，共同聚焦“大中小学思政教育一体化建设”，以美育人、培根铸魂。我校学生合唱团 40 名本科生和“北京交通大学传习所宣讲团”20 名马克思主义学院研究生，与来自“北京市阳光少年艺术团”东城区少年宫合唱团的 60 名中小学生一同相约美丽的红果园，通过参观校园文化景观、学习塑像人物事迹、了解交大校史校情、观摩经典《长征组歌》、交流团队歌唱技巧、建立朋辈沟通联系等多个实践环节，以美培元、以文化人，带领大中小学生共同开启一堂生动的“大思政课”。

此外，2023 年 5-6 月期间，学生艺术团交响、管乐、民乐、舞蹈、合唱及室内合唱团还分别举办《一千零一夜》《仲夏清风 艺启寻声》《韶华》《四季如歌》《白马乡村游记》等 6 场不同艺术形式的专场演出，天佑会堂场场爆满，为交大校园注入了文化艺术

活力。

（二）巩固成果，不断增强学生艺术团硬实力，充分展现新时代交大青年的精神气质。

为全面贯彻党的教育方针，充分展示高等学校美育成果，积极营造健康向上的校园文化氛围，学生艺术团积极参与 2022 年“艺韵青春·强国有我”北京大学生音乐节，报送器乐、合唱、网络音乐作品 10 项，最终获得 5 个最佳表演奖（金奖）、2 个优秀表演奖（银奖）、和 3 个网络优秀展演奖（银奖），4 位教师获评优秀指导教师。充分展现当代大学生作为新时代青年坚定的理想信念，筑牢精神之基，厚植爱国情怀。其中，学生艺术团交响乐团凭借《欢庆》荣获器乐合奏类最佳表演奖（金奖）；管乐团凭借《歌唱祖国》荣获器乐合奏类最佳表演奖（金奖）；民乐团凭借《七彩之和》第一乐章“绿·风之歌”荣获器乐合奏类最佳表演奖（金奖）；室内合唱团凭借《绒花》《Shenandoah》荣获声乐合唱类最佳表演奖（金奖）；合唱团凭借《到吴起镇》《大会师》荣获优秀表演奖（银奖）。

2023 年北京市大学生舞蹈节中，学生艺术团舞蹈团师生携原创《傣雅》及经典《细雨醉竹》《石榴红了》《倒喇》《晨光曲》等 5 部中国舞作品均获佳绩。荣获表演金奖 1 项、表演铜奖 1 项、网络展演最受喜爱表演奖（金奖）3 项以及优秀创作奖 1 项、优秀指导教师奖 1 项，学校获评优秀组织奖。作为唯一全程参加 2023 年北京市大学生舞蹈节的理工科院校非舞蹈专业学生舞蹈团，学

生舞蹈团受邀在开幕式上表演了 2021 年曾获金奖的原创作品《我的课堂 我的始发站》，还在闭幕式中再次完美演绎了今年获评金奖的原创作品《傣雅》，得到大赛组委会及观众的极高赞誉，舞蹈团师生受到新华社、人民日报、北京电视台、北京青年报、腾讯视频、芒果 TV 等多家新闻媒体采访报道。

以上优异成绩的取得，离不开学校党委的高度重视和各级关怀。学校团委从意识形态把关到作品选取、人员选拔和排练计划都做了严密的部署，为学生艺术团各分团配备了经验丰富的专业教师进行强化训练。排练中，指导教师们尽职尽责，随时关注学生们的心理动态；同学们也克服了学业课业方面的重重困难，齐心协力，各项赛事活动在学校师生的共同努力下均获佳绩，向学校交了一份满意的答卷。

（三）重视实践，开展丰富艺术活动，充实第二课堂文化空间。

在艺术教育工作中，校团委不断努力进行实践探索，注重以美育人、培根铸魂，始终以人才培养为核心，以立德树人为教育根本，聚焦美育改革发展。开展丰富多彩的第二课堂文化艺术活动，滋养学生情感、陶冶学生情操，助力学生树立正确的审美观念、塑造美好心灵，让交大学子走近艺术，品味艺术之美，进而提高其审美能力与人文素养，确保学生身心和谐、全面发展。

2022 年 9 月 9 日晚，“月是故乡明，感念师生情”主题中秋音乐会在小剧场举办。通过管弦乐重奏等形式将中国传统文化与高雅艺术融会贯通，让学生近距离的欣赏高水平的艺术演出，有

效提升学生的综合素养，也培育了学生对中国文化的认同感、归属感。

2022年9月12日晚，学生艺术团公开排练《长征组歌》并向全体师生公开参观排练过程，寓教于乐，在校园内形成一种“长征热”，让学生在红色歌曲中感悟革命乐观主义精神，弘扬民族精神，培养学生的民族自信心、自豪感，提升学生的四个自信。

2023年4月21日，民族艺术进校园——大逗相声专场在天佑会堂上演。本次演出邀请到北京大逗相声社上演了《大话古文》《时代号子》等一系列原创作品，广大师生在近距离感受相声艺术中蕴含的汉语表达技巧的同时，也在欢声笑语中体会到了传统艺术的魅力，增强了文化自信。

2023年5月20日，毕业大戏《暗恋桃花源》专场演出在天佑会堂上演。整部话剧以剧拼剧、以悲拼喜，在同一个剧场里两个剧组的命运交织，每个角色的命运被牵引，最终命运又彼此寄托。话剧团两场专场演出为上千名师生倾情演出，为观众带来艺术享受、视觉震撼和心灵感动，获得广大观众的一致好评。

2023年6月2日下午，由中宣部宣传教育局、国铁集团党组宣传部主办，北京铁路局党委宣传部承办，我校团委、就业与创业指导中心协办的第五届“最美铁路人”先进事迹巡回报告会北京交通大学专场活动在科学会堂举行。5位“最美铁路人”带来精彩报告，分享了他们在平凡岗位上忠于职守、爱路奉献、精益

求精的奋斗经历，展现了铁路人勤勉、务实、坚守和执着的精神品质。

2023年6月20日晚，北京交通大学2023届“交响青春”毕业生晚会于天佑会堂举行。校领导，各部处、各学院相关负责同志，教师代表与1200余名毕业生现场观看演出。30000余名观众通过网络直播观看晚会。晚会气氛热烈、节目感人，体现了2023届毕业生们对母校的眷恋、对师长的感恩、对社会的责任担当和对未来的无限憧憬。

今后，校团委艺术教育中心继续发扬文化艺术特色优势，将持续将大美育、大思政、大学习理念融入交大师生和校园文化中，不断努力打造集青年艺术思政和交大文化特色为一体的精品校园文艺作品和美育实践活动，引领全体交大青年在中国式现代化的征途上，高举团旗跟党走，怀抱梦想脚踏实地，奋发图强绽放青春绚丽之花；在中华民族伟大复兴的征程中，不忘初心砥砺前行，敢想敢为善作善战，矢志不渝续写辉煌的新篇章！